## 刊首语

## 智媒时代的新闻学专业建设

文/胡正荣

新闻传播学学科与专业如何建设已经成为全球新闻传播学术与实践领域共同关注的核心话题之一,因为这关系 到我们需要什么人、培养什么人、如何培养人等重大问题,关系到新闻传播学学术与实践可持续发展等重大问题。就 新闻传播学学术圈而言,可能以下三件事至关重要。

宏观而言,要全面、准确、客观、深入认识和理解新闻传播学学科与专业发展的社会大生态。这是我们重构学科体系和专业体系的认识前提和实践条件。由信息技术带来的数字化、网络化、智能化,使社会形态日益全球化、本地化与网络化;经济形态也日益走向智能制造和数字经济;政治形态更加突出信息和数据在治理中的主体作用。互联网已经改造和升级了社会、经济、政治生态,当然也对传播生态和媒体生态产生了重大而根本性的颠覆。

目前社会大生态日益呈现出中心化与去中心化并存, 层级化与扁平化、网络化并存, 共同体与族群分化并存的 特征。在万物互联和人工智能社会中, 去中心化的"共" 日益变成社会秩序建构的核心动力, 如共商、共享、共治 等, 人工智能还可能带来"去人类中心化"和"去人类控 制化"; 与此同时, 利益的共生性和命运的联动性日渐增强, 族群分化与传统治理体系中利益集团、区域乃至国家 主义为中心的治理模式恰成反差, 这正是复杂网络社会和 风险社会的基本配置, 血缘、地缘共同体淡漠化, 价值共 同体日益增加。

中观而言,新闻传播学学科与专业建设需要匹配当下和未来学术和实践的进步。全球学术大生态也呈现出大汇流和大融合的趋势,日益朝着问题导向、学科交叉、研究协同、方法融合等方向发展。当前人类的学科体系仍然是适应工业时代需要而划分并形成的,这种条分缕析的学科体系可以解决相当多的人类问题,但是到了网络时代,到了复杂社会,其头疼医头脚疼医脚的学科壁垒弊端凸显无遗。工业时代的学科体系如何适应信息网络、乃至智能时代的需要,是众多学科面临的共同问题。

学科与专业建设更需要适应社会需求以及新的传播生态。信息传播已经是社会治理的基本要件,因此,对信息传播人才,包括新闻传播人才的需求存在于各个领域;数

字化、网络化与智能化已经再造了传播流程,使得传播不再按照媒体划分,而要根据流程进行细分,这与我们当下的本科、研究生专业目录中的专业设置就产生了不对称;传播方式多元化也使得学生不一定非要进入各级各类机构,包括媒体机构,存在大量的自由职业者和自媒体。早在2005年美国12所一线新闻传播学院发布的《卡内基-奈特未来新闻教育计划》,就提出未来传播者需要具备5种能力:通识能力、实践能力、思维能力、职业道德、专业能力。我国对新闻传播人才需求也在改变,"全媒型、专家型、创新型、复合型、应用型、专业型、国际化……"等、更加多元化。

微观而言,新闻传播学学科需要融合,专业需要再 造。需要强调的是,学科与专业是既关联又不同的概念。 学科是指一套知识体系, 由理论体系和方法体系构成, 相 对超越于实体世界。学科回答的是理论问题,是面向精神 层面进行的学术研究。而专业则是一套能力体系, 由专业 目标、课程以及人(师生)构成,面向实体世界。专业回 答的是现实问题,是面向实践进行的人才能力培养。教育 活动就是将学科的知识体系转化为专业的能力体系的中间 环节, 是知识转化行为。而互联网对教育也带来了前所未 有的冲击。首先,教育理念要发生重大变革,如教育目的 是知识,还是能力,或素质转化?教育主体只是老师吗? 教育结果是人还是工具?教育过程是学校还是终身?等 等,因此,开放的教育理念是核心。其次,学生的学习 产出是教育的中心。最后, 教师是基础。教师先进的学 科体系构建,适合的教育转化能力等构成了新教育模式 的基础。

具体而言,新闻传播学专业建设需要抓住学科融合、专业再造、课程更新、实践提升、教师优教这几个重点。面向智媒时代,新闻传播学学科与专业建设需要以问题为导向,以融合学科为目标,以交叉研究为方法,以垂直分化为专业培养手段。

作者系中国教育电视台总编辑、教授、博导, 第六、七届国务院学位委员会新闻传播学学科评议组召集人